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FORCIM I DEMOKRACISË PJESËMARRËSE
NËPËRMJET FUQIZIMIT TË SHOQËRISË
CIVILE 

Projekti “Mbështesim Pjesëmarrjen, Përgjegjshmërinë dhe
Fuqizimin e Shoqërisë Civile – SPACE”, financuar nga Bashkimi
Europian, zbatohet nga konsorciumi prej katër organizatash:
Together for Life (TFL), BIRN Albania, Civil Resistance dhe
Destiny Center for Excellence 

Projekti “Mbështesim Pjesëmarrjen, Përgjegjshmërinë dhe Fuqizimin e Shoqërisë
Civile - SPACE”, i financuar nga Bashkimi Europian dhe i zbatuar nga
konsorciumi i katër organizatave: Together for Life (TFL), BIRN Albania, Civil
Resistance dhe Destiny Center for Excellence, synon forcimin e demokracisë
pjesëmarrëse dhe rritjen e transparencës dhe llogaridhënies së institucioneve
publike në sektorin e shëndetësisë dhe arsimit në Shqipëri, nëpërmjet mbështetjes
dhe fuqizimit të rolit dhe kapaciteteve të organizatave të shoqërisë civile,
veçanërisht atyre me bazë lokale. 

Ndërhyrja e projektit nisi me hartimin e një raporti për vlerësimin e kapaciteteve
dhe nevojave të organizatave lokale, i cili shërbeu si bazë për ofrimin e trajnimeve
të specializuara, të fokusuar në rritjen e aftësive për monitorimin, raportimin dhe
avokimin efektiv të organizatave të shoqërisë civile. 

Gjatë zbatimit të projektit SPACE, organizatat lokale u mbështetën financiarisht
dhe teknikisht përmes mekanizmit të subgranteve, që i ndihmoi ato të zhvillonin
një sërë ndërhyrjesh konkrete, duke përfshirë monitorimin e zbatimit të politikave
dhe të buxheteve lokale, raportimin e problematikave dhe praktikave jo-
transparente, si dhe organizimin e aktiviteteve të avokimit për adresimin e
nevojave të komunitetit në të dy sektorët. 

Aksionet e zbatuara nga organizatat lokale mundësuan angazhimin e qytetarëve,
veçanërisht të rinjve, grave dhe grupeve vulnerabël, në proceset vendimmarrëse
dhe në buxhetimin me pjesëmarrje. Kjo qasje ndihmoi në krijimin e një modeli
efektiv bashkëpunimi midis komunitetit, shoqërisë civile dhe institucioneve, duke
i bërë institucionet më të hapura dhe reaguese ndaj kërkesave të komunitetit, si
edhe duke forcuar rolin e qytetarëve në vendimmarrje. 

PROJEKTI SPACE
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Për të siguruar një pasqyrë të qartë, të argumentuar dhe të bazuar në evidencë
mbi situatën aktuale në sistemin shëndetësor dhe arsimor, nivelin e zbatimit të
programeve dhe politikave nga institucionet përkatëse, si dhe mbi transparencën
dhe llogaridhënien e institucioneve qendrore të shëndetësisë dhe arsimit, projekti
SPACE hartoi, publikoi dhe shpërndau Raportin e Monitorimit të Strategjisë
Kombëtare të Shëndetësisë 2021-2030 dhe Raportin e Monitorimit të Strategjisë  
së Arsimit 2021-2026. Ndërsa, Raporti i Monitorimit të Transparencës së
institucioneve rajonale shëndetësore dhe arsimore dhe i nivelit të
aksesueshmërisë së informacionit publik, me fokus të veçantë tek grupet
vulnerabël, ofroi një kontribut të rëndësishëm për të pasuruar panoramën e dy
sektorëve në nivel qendror dhe vendor. 

Hartimi i raporteve kombëtare reflekton qasjen gjithëpërfshirëse të projektit
SPACE, e cila përfshin monitorimin sistematik dhe analizën e të dhënave për
sektorin e shëndetësisë dhe arsimit. Ky proces siguroi informacion të bazuar në
evidencë, mbi të cilin u ofruan rekomandime konkrete për institucionet përkatëse,
duke i nxitur ato të reagojnë dhe të ndërmarrin masa për përmirësimin e zbatimit
të politikave, rritjen e transparencës dhe llogaridhënies, optimizimin e
menaxhimit të burimeve dhe përmirësimin e cilësisë së shërbimeve për qytetarët,
duke i dhënë prioritet grupeve më vulnerabël dhe qasjes gjithëpërfshirëse ndaj
informacionit publik.

Prezantimi dhe diskutimi i gjetjeve dhe rekomandimeve të raporteve në tryeza të
hapura, me pjesëmarrjen e institucioneve qendrore dhe vendore, deputetëve,
përfaqësuesve të shoqërisë civile, institucioneve të pavarura, grupeve të interesit
dhe komunitetit akademik, ka kontribuar në krijimin e një platforme dialogu të
drejtpërdrejtë ndërmjet të gjithë aktorëve. Ky proces ka mundësuar adresimin e
rekomandimeve konkrete dhe promovimin e masave që mbështesin përmirësimin
e zbatimit të politikave dhe shërbimeve në sektorët e shëndetësisë dhe arsimit.

Projekti SPACE ka ndërtuar ura bashkëpunimi me një gamë të gjerë aktorësh kyç
në nivele të ndryshme të qeverisjes dhe shoqërisë. Vëmendje e veçantë i është
kushtuar bashkëpunimit me institucionet publike në nivel qendror dhe vendor,
pushtetin lokal, si dhe institucionet e pavarura, përfshirë Komisionerin për të
Drejtën e Informimit dhe Mbrojtjen e të Dhënave Personale.  

Projekti ka bashkëpunuar gjithashtu me Kuvendin e Shqipërisë dhe deputetët e
komisioneve parlamentare të shëndetësisë dhe arsimit, duke siguruar që gjetjet
dhe rekomandimet e raporteve dhe të qytetarëve të adresohen drejtpërdrejt në
vendimmarrje.
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Rezultatet e projektit janë të dukshme dhe konkrete. Organizatat e shoqërisë civile
punojnë më efektivisht për të kërkuar llogaridhënie dhe transparencë buxhetore
në sektorët e arsimit dhe shëndetësisë. Bashkëpunimi ndërmjet OSHC-ve, medias,
të rinjve dhe aktorëve shtetërorë e jo-shtetërorë ka kontribuar në forcimin e
transparencës dhe përgjegjshmërisë institucionale, rritjen e presionit publik mbi
autoritetet dhe nxitjen e ndryshimeve në sjellje, si dhe reduktimin e praktikave
korruptive.

Ky manual prezanton përvojën dhe mësimet e nxjerra gjatë zbatimit të projektit
SPACE dhe shërben si një udhëzues praktik për aktorët e përfshirë. Ai ofron
strategji, praktika dhe instrumente të provuara për arritjen e rezultateve konkrete,
duke forcuar angazhimin qytetar përmes fuqizimit të organizatave me bazë
komunitare dhe duke krijuar një model të qëndrueshëm për transparencë dhe
llogaridhënie, i cili mund të përdoret dhe përsëritet edhe në iniciativa të tjera të
ngjashme.
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SHTRIRJA GJEOGRAFIKE E PROJEKTIT

QARQET

- Durrës

Bashkia Durrës

- Elbasan

Bashkitë: Elbasan, Librazhd, Gramsh,

Cërrik, Peqin 

- Fier 
Bashkitë: Fier, Lushnje, Divjakë 

- Gjirokastër
Bashkitë: Gjirokastër, Tepelenë

- Korçë
Bashkia Korçë

- Lezhë 
Bashkitë: Lezhë, Mirditë, Kurbin

- Shkodër
Bashkitë: Shkodër, Pukë, Fushë-Arrëz

- Tiranë 
Bashkitë: Tiranë, Kavajë

- Vlorë 
Bashkia Vlorë 
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PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE 
1.0
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“Projekti SPACE, përmes aktiviteteve të zhvilluara
në gjithë vendin, ka kontribuar në krijimin e një
kulture të qëndrueshme llogaridhënieje. Ajo që ka
ndodhur gjatë tre viteve nuk ka qenë thjesht një
angazhim për të informuar qytetarët - por për t’i
fuqizuar ata të veprojnë. Ndërhyrja gjipërfshirëse
ka synuar rritjen e kapaciteve të organizatave
lokale në monitorim, raportim dhe advokim të
politikave publike, duke u shoqëruar me
mbështetjen e tyre për t’u përfshirë në aksione
konkrete për rritjen e pjesëmarrjes së komunitetit
në llogaridhënie dhe vendimmarrje në nivel
qendror dhe lokal.” 

Eglantina Bardhi
Drejtore Ekzekutive, Together for Life 

1.1 Organizatat implementuese të projektit SPACE

TOGETHER FOR LIFE 

Shoqata Together for Life (TFL), e themeluar në dhjetor 2009, njihet si organizata
e parë dhe më e spikatur në Shqipëri që punon për të drejtat e njeriut dhe
veçanërisht për të drejtat e pacientëve, duke mbështetur grupet më të cenueshme
përmes informimit, edukimit, ngritjes së kapaciteteve dhe avokimit. TFL punon
për t’i mbajtur institucionet përgjegjëse, për të rritur transparencën dhe për të
garantuar akses të barabartë në shërbime cilësore për të gjithë qytetarët. 
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“Përmes projektit SPACE, BIRN Albania amplifikoi
zërin e gazetarëve lokalë, grupeve qytetare dhe
komuniteteve të margjinalizuara për të kërkuar
më shumë transparencë dhe aksesueshmëri në
arsim dhe shëndetësi. Duke bashkuar raportimin
e bazuar në prova, monitorimin dhe avokimin, ne
nxitëm hapësira të reja dialogu publik ku sfidat
reale adresohen dhe institucionet thirren në
llogaridhënie. Në këtë mënyrë, mbështetëm
aftësinë e qytetarëve për t’u dëgjuar dhe
përgjegjësinë e institucioneve për të dëgjuar.”

BIRN ALBANIA 

BIRN Albania është një organizatë mediatike joqeveritare me seli në Tiranë, e cila
specializohet në raportime investigative, botime dhe monitorim të medias. 

BIRN Albania mbështet zhvillimin e gazetarisë me cilësi të lartë dhe shoqërisë
civile dhe në këtë mënyrë kontribuon në zhvillimin e demokracisë duke i mbajtur
institucionet publike dhe qeverinë përgjegjëse ndaj qytetarëve të saj. 
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“Përmes projektit SPACE dhe monitorimit të
Strategjisë Kombëtare të Arsimit, Qëndresa
Qytetare ofroi prova që patën një ndikim të
vërtetë në debatin publik dhe institucional, duke
çuar në adresimin e çështjeve kyçe në
Komisionin Parlamentar të Arsimit dhe në rritjen e
angazhimit të Ministrisë për sigurinë në shkolla.
Përgjigja e fortë nga qytetarët dhe institucionet
tregoi qartë se monitorimi i pavarur dhe
transparenca mbeten mekanizma thelbësorë për
përmirësimin e shërbimeve publike.” 

Rigels Xhemollari
Drejtor Ekzekutiv, Qendresa Qytetare 

QËNDRESA QYTETARE 

Qëndresa Qytetare është një organizatë e fokusuar tek fuqizimi i rolit të qytetarit
në shoqëri dhe komunitet me synimin e përmirësimit të qeverisjes nëpërmjet
angazhimit dhe aktivizimit qytetar. 

Në aktivitetin e saj që nga viti 2016, Qëndresa Qytetare nëpërmjet raporteve,
takimeve, tryezave të vazhdueshme, është fokusuar në evoluimin e zhvillimit të
arsimit, analizimin e problematikave dhe angazhimin në dhënien e sugjerimeve
drejtuar institucioneve përgjegjëse me synim përmirësimin në ofrimin e
shërbimit arsimor në vend për të rinjtë.
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“Përmes projektit SPACE, Destiny Center for
Excellence (DCE) fuqizoi mbi 650 qytetarë,
veçanërisht të rinjtë, të kuptojnë të drejtat e tyre,
të marrin pjesë aktivisht në konsultimet publike
dhe të kërkojnë llogaridhënie nga institucionet
publike. Angazhimi i jashtëzakonshëm i të rinjve
tregoi qartë kërkesën për dialog konstruktiv dhe
shërbime publike më cilësore në arsim dhe
shëndetësi. Pavarësisht sfidave dhe mungesës së
besimit tek institucionet, vendosmëria, idetë dhe
guximi i tyre për të kërkuar përmirësime treguan
potencialin e madh për pjesëmarrje qytetare
domethënëse dhe ndryshim të qëndrueshëm.”  

 Rudina Lulo 
Drejtore Ekzekutive, DCE

 DESTINY CENTER FOR EXCELLENCE  

Qendra Destiny për Ekselencë u themelua në tetor 2021 nga një ekip ekspertësh
të kualifikuar në planifikim strategjik, zhvillim politikash, të drejta të njeriut,
arsim, kohezion social, mjedis dhe fusha të lidhura me to. 

Misioni i DCE është të ndihmojë organet kryesore qeveritare dhe autoritetet
shtetërore të përgjigjen në mënyrë më efektive ndaj sfidave të tilla si zbatimi i
parimeve të përfaqësimit të barabartë, sundimit të ligjit, transparencës dhe
llogaridhënies në administratën publike. 
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Titulli i
Projektit  

Mbështesim Pjesëmarrjen, Përgjeshmërinë 
dhe Fuqizimin e Shoqërisë Civile (SPACE) 

 Kohështrirja 8 Janar 2023 –7 Janar 2026

 Impakti 
Kontribuon në rritjen e demokracisë dhe llogaridhënies në
nivel qendror dhe vendor në Shqipëri. 

Objektiva

Rezultati 1: Organizatat e shoqërisë civile punojnë më
mirë për të kërkuar llogaridhënie dhe transparencë
buxhetore më të mirë të institucioneve publike (sektorit të
shëndetësisë dhe arsimit). 
  
Rezultati 2: Rritja e presionit publik mbi autoritetet për
t'u përgjigjur, për të ndryshuar sjelljen dhe për të zvogëluar
korrupsionin. 
  
Rezultati 3: OSHC-të, media, të rinjtë, palët e interesuara
shtetërore/jo-shtetërore punojnë së bashku për të
përmirësuar transparencën dhe llogaridhënien buxhetore,
duke çuar në një cilësi më të mirë të shërbimeve për
qytetarët shqiptarë. 

Rezultatet 

Produkt 1.1: Sigurohet një panoramë e qartë e nevojave
dhe sfidave të OSC-ve bazë në nivel lokal 

Produkt 1.2: OSC-të aftësohen të monitorojnë dhe të
avokojnë për rritjen e llogaridhënies dhe transparencës së
institucioneve publike 

1.2 Impakti, Objektivat dhe Rezultatet e Projektit 
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Rezultatet 

Produkt 2.1: OSC-të lokale mbështeten me ekspertizë
dhe mundësi financiare për të rritur presionin ndaj
autoriteteve publike për reduktimin e korrupsionit 
 
Produkt 2.2: Mediat dhe OSC-të lokale i bëjnë presion
autoriteteve publike të përgjigjen, të ndryshojnë sjelljen
dhe të reduktojnë korrupsionin 

Produkt 3.1: OSC-të, mediat dhe të rinjtë punojnë së
bashku për të identifikuar problemet dhe zgjidhjet drejt
përmirësimit të cilësisë së shërbimeve për qytetarët 
 
Produkt 3.2: Të rinjtë angazhohen për të përmirësuar
kapacitetet e bashkëmoshatarëve të tyre si qytetarë të
përgjegjshëm 
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MONITORIM 

REKOMANDIME 

ANALIZË 

DIALOG 

NDRYSHIM 

1.2.1. PROJEKTI SPACE SIGURON NJË CIKËL TË PLOTË
 TË NDËRHYRJES 
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 1.2.2. PARIMET NDËRSEKTORIALE TË PROJEKTIT

Përfshirja 
Qasja nis nga komunitetet lokale dhe arrin tek grupet më të
prekshme dhe individët me më pak mundësi, duke garantuar
që zëri i tyre të dëgjohet. Duke ndjekur një qasje
multisektoriale dhe në nivele të ndryshme, secili aktor ka
mundësinë të ndikojë në proceset vendimmarrëse, të
kontribuojë në ndryshime reale dhe të promovohet zhvillimi i
qëndrueshëm dhe gjithëpërfshirës.

01

02

03

04

Transparenca
Të gjitha proceset dhe vendimmarrjet zhvillohen në mënyrë të
hapur dhe të qasshme për të gjithë aktorët e përfshirë. Thirrjet
për aplokime për projekte, diskutimet dhe vendimet publike
krijojnë hapësira të barabarta për pjesëmarrje, duke siguruar
që informacioni të jetë i qartë dhe i disponueshëm për të
interesuarit dhe publikun e gjerë.

Llogaridhënia
Çdo veprim dhe vendim mbështetet në të dhëna dhe prova
konkrete. Aktivitetet e monitorimit, analizat dhe
rekomandimet politike garantojnë që aktorët të jenë të
përgjegjshëm ndaj komuniteteve dhe institucioneve, duke
forcuar besimin dhe besueshmërinë në proceset e
vendimmarrjes.

Qëndrueshmëria dhe Transferueshmëria
Projektet nuk fokusohet vetëm tek rezultatet afatshkurtra,
por krijoi mekanizma të qëndrueshëm që mund të vazhdojnë
të ndikojnë në komunitete edhe pas përfundimit të
mbështetjes. Skema e nën-grantimit dhe mjetet e
komunikimit janë të bazuara fuqishëm tek pjesëmarrja aktive
e komunitetit dhe qytetarëve, duke mundësuar jo vetëm
përfitimin lokal, por edhe ripërsëritjen dhe transferimin e
praktikave më të mira në nivele dhe kontekste të tjera. Ky
qasje forcon ndikimin e projektit, duke siguruar rezultate të
matshme, të riprodhueshme dhe të qëndrueshme në kohë.
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Projekti SPACE u orientua drejt tre sektorëve: 

1.3 Metodologjia e projektit

ARSIM SHËNDETËSI MEDIA

Projekti demonstroi se një qasje gjithëpërfshirëse mund të sjellë ndikim të
qëndrueshëm në politikat publike. Duke fuqizuar organizatat komunitare dhe
duke u mbështetur në të dhëna dhe evidenca, projekti u mundësoi grupeve
vulnerabël të marrin pjesë në proceset vendimmarrëse në nivel qendror dhe
vendor.
Metodologjia e SPACE integroi analizën e të dhënave, rritjen e kapaciteteve,
pjesëmarrjen qytetare dhe bashkëpunimin me institucionet publike, duke
garantuar monitorim efektiv dhe rezultate të matshme në tre sektorët e
ndërhyrjes.

Qasje e bazuar 
në prova 

Fuqizimi i OSHC-ve
 me bazë në komunitet 

Komunikim strategjik
angazhimi me mediat 

Mobilizimi 
i komunitetit

Transferueshmëria

METODOLOGJIA
Ndërtimi i
partneritetit strategjik
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1.3.1 Qasje e bazuar në prova 

Gjatë zbatimit të projektit SPACE, u realizuan monitorime dhe raporte vlerësimi -
si në nivel qendror edhe lokal - për të ofruar një pasqyrë të qartë dhe të
argumentuar të situatës në sektorët e arsimit dhe shëndetësisë. 

Raportet ofruan analiza të dokumentave politikë në fushën e arsimit dhe
shëndetësisë, vlerësim të transparencës dhe aksesueshmërisë në informacion të
institucioneve publike në të dy sektorët, monitorimit  

Gjithashtu, u prodhuan 18 raporte monitorimi në nivel lokal, të fokusuar në
monitorimin e buxheteve të bashkive për sektorin e arsimit, si dhe në
monitorimin e infrastrukturës arsimore dhe shëndetësore. 

Të dhënat e mbledhura përmes këtyre raporteve u analizuan me qëllim
identifikimin e boshllëqeve në zbatimin e politikave dhe menaxhimin e buxheteve,
duke mundësuar hartimin e rekomandimeve të bazuara në evidencë. 

3 raporte monitorimi
kombëtare  

18 raporte monitorimi
në nivel vendor  

21

Këto rekomandime synojnë nxitjen e institucioneve shëndetësore dhe arsimore në
nivel lokal dhe qendror për të ndërmarrë ndërhyrje më të efektshme, si dhe për të
përmirësuar praktikat administrative dhe planifikimin më të qëndrueshëm të
resurseve.

Strategjia kombëtare e
shëndetësisë 

3 minitorime të
buxhetit të bashkive 

Transparenca dhe
aksesueshmëria në
informacion

Strategjia kombëtare e
arsimit 

 12 minitorime të
infrastrukturës
shkollore
3 minitorime të aksesit
në shërbime 
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Një nga shtyllat themelore të metodologjisë së projektit SPACE ishte fuqizimi i
organizatave lokale dhe mobilizimi i komuniteteve për të forcuar monitorimin dhe
advokimin e politikave dhe buxheteve në sektorët e arsimit dhe shëndetësisë.
Procesi nisi me një hap kritik: identifikimin e nevojave reale të organizatave të
shoqërisë civile me bazë në komunitet. Ky vlerësim u realizua përmes një raporti
gjithëpërfshirës monitorimi, i mbështetur në intervista të thelluara me 50
përfaqësues të OSHC-ve, duke ofruar një panoramë të qartë të kapaciteteve,
boshllëqeve dhe prioriteteve të tyre.

Bazuar në këto evidenca, projekti hartoi ndërhyrje të personalizuara për rritjen e
kapaciteteve, të cilat u kombinuan me programe trajnimi dhe skema të granteve të
vogla. Projekti ofroi trajnim profesional për ngritje kapacitesh për 20 organizata
dhe 13 organizata në të gjithë vendin u mbështetën me grante. Kjo qasje u
mundësoi organizatave të ndërmarrin veprime konkrete në nivel vendor, duke
forcuar rolin e tyre si aktorë të rëndësishëm në monitorimin e politikave publike
dhe buxhetimit transparent.

Organizatat e mbështetura me grante kontribuan në mënyrë të drejtpërdrejtë në
aktivizimin e komuniteteve, duke realizuar iniciativa të fokusuara në rritjen e
ndërgjegjësimit të kumunitetit, monitorimin e shërbimeve, transparencën
institucionale dhe advokimin për politika më të drejta dhe më të konsultuara. Në
kuadër të këtyre ndërhyrjeve, u realizuan një sërë aktivitetesh me ndikim të
matshëm dhe pjesëmarrje të gjerë komunitare.

1.3.2. Fuqizimi i organizatave lokale

Fuqizimi 
i OSHC-ve 

me bazë 
në komunitet

Vlerësimi i nevojave 
të OSHC-ve 

Rritja e kapaciteteve
nëpërmjet trajnimeve

Mbështetja me grante 
të vogla
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Projekti SPACE i kushtoi një vëmendje të veçantë mobilizimit të komuniteteve në
mbarë vendin, si një element thelbësor për forcimin e transparencës,
llogaridhënies dhe pjesëmarrjes qytetare në politikëbërje. Projekti organizoi një
gamë të gjerë aktivitetesh informuese dhe ndërgjegjësuese, duke përfshirë
qytetarë, të rinj, gra, përfaqësues të grupeve vulnerabël, aktorë institucionalë
vendorë, media dhe përfaqësues të botës akademike.

Aktivitetet u konceptuan në mënyrë inovative dhe gjithëpërfshirëse, përmes
formatit të publik fora-ve, ideathon-eve, takimeve peer-to-peer me të rinjtë,
trajnimeve me bazë komunitare dhe nismave të tjera krijuese që synonin rritjen e
ndërgjegjësimit dhe pjesëmarrjes në procese vendimmarrëse. Aktivitetet shërbyen
si hapësira të hapura dialogu dhe bashkëpunimi, ku pjesëmarrësit adresuan
problematika konkrete dhe kontribuan me ide për përmirësimin e shërbimeve
publike në sektorin e shëndetësisë dhe arsimit.

Gjithashtu, organizatat e shoqërisë civile të mbështetura me grante nga projekti
luajtën një rol të rëndësishëm në aktivizimin e komuniteteve në nivel lokal.
Anëtarëve të komunitetit, të rinjve, grave dhe personave nga grupet e
margjinalizuara u informuan mbi mënyrat e përfshirjes në vendimmarrje dhe
mjetet e monitorimit qytetar. Me mijëra anëtarë të komunitetit u aktivizuan në
nisma për monitorimin e politikave dhe buxheteve vendore për shëndetesinë dhe
arsimin;  advokuan për ndërhyrje konkrete për shërbime më të mira, morën pjesë
aktive në sesione konsultimi me institucionet vendore, përgatitën peticione. 
Kjo qasje gjithëpërfshirëse jo vetëm rriti kapacitetet e organizatave lokale, por
edhe forcoi vetë komunitetet, duke krijuar një model të qëndrueshëm për
angazhim qytetar aktiv, dialog konstruktiv me institucionet dhe llogaridhënie
publike në nivel vendor. 

Udhëheqje 
e   fushatave
advokuese

Pjesëmarrje 
në aktivitete 

informuese  dhe
ndërgjegjësuese

Aktivizim
 në procese
monitorimi

Informim,
ndërgjegjësim i
moshatarëve 
për të luftuar

korrupsionin në
arsim

1.3.3. Mobilizimi i komunitetit

MOBILIZIMI I

 KOMUNITETIN

Pjesëmarrje 
aktive në takimet
për konsultimin

 e buxhetit
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Një tjetër shtyllë e metodologjisë së ndjekur nga projektit ishte ndërtimi i
partneriteteve strategjike dhe krijimi i sinergjisë ndërmjet aktorëve të ndryshëm,
për të siguruar llogaridhënie efektive dhe ndikim të qëndrueshëm në nivel politik
dhe komunitar. Përmes këtij partneriteti ndërsektorial dhe ndër-nivelor u
mundësua një bashkëpunim i strukturuar midis institucioneve publike, shoqërisë
civile dhe medias, duke sjellë njohuri të thella dhe perspektiva të ndryshme për
zbatimin e politikave dhe shërbimeve në sektorët e arsimit dhe shëndetësisë.

Në kuadër të kësaj shtylle, u zhvilluan 3 tryeza të rrumbullakta me pjesëmarrjen e
përfaqësuesve nga Ministria e Arsimit dhe Ministria e Shëndetësisë, deputetë,
institucione të pavarura, agjenci publike, organizata shoqërisë civile, media dhe
ekspertë të fushës. Organizatat implementuese të projektit morën pjesë gjithashtu
në dëgjesa me komisionet parlamentare dhe ministritë e linjës, ndërsa organizatat
lokale aktivizuan komunitetin për të marrë pjesë në takime konsultative për
projektbuxhetet vendorë në disa bashki të vendit. Falë këtij angazhimi, nisma
advokuese, të udhëhequra nga organizatat lokale dhe me pjesëmarrjen aktive të
anëtarëve të komuniteteve, përfshirë të rinjtë, gratë, personat me aftësi të
kufizuara dhe komuniteti rom dhe egjiptian, u përfshinë në proceset e buxhetimit
vendor dhe vendimarrjeve të tjera të institucioneve. Komisioneri për të Drejtën e
Informimit luajti një rol kyç, duke garantuar qasje të lehtësuar në dokumente
zyrtare dhe promovuar transparencën. 
Ky partneritet mobilizon dhe koordinon një rrjet të gjerë aktorësh:

1.3.4. Partneritet strategjik dhe sinergjia

13 organizata
vendore të

shoqërisë civile
si aktorë

monitorimi 
dhe advokimi;

Media si mekanizëm
i transparencës dhe

presionit publik;

58 institucione
publike

qendrore dhe
vendore që u

përfshinë
aktivisht në
aktivitete;

770 të rinj në të
gjithë vendin si

nxitës të
ndryshimit;

Ekspertë 
si garantues 

të cilësisë 
së analizave 

dhe
rekomandimeve.

Kjo qasje ndërsektoriale dhe e integruar siguroi një dialog të qëndrueshëm
ndërmjet të gjithë aktorëve, krijoi mundësi për ndërlidhjen e veprimeve të
komunitetit me vendimmarrjen institucionale dhe forcoi një model bashkëpunimi
që mund të ripërdoret edhe në iniciativa të tjera të ngjashme.
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Një nga shtyllat kryesore të metodologjisë së projektit SPACE ishte komunikimi
strategjik dhe angazhimi me mediat, i cili luajti një rol vendimtar në zgjerimin e
audiencës, promovimin e praktikave të mira dhe transferimin e njohurive që
mund të përsëriten në iniciativa të tjera. Kjo qasje siguroi që gjetjet,
rekomandimet dhe aktivitetet e projektit të arrinin një gamë të gjerë aktorësh,
duke përfshirë qytetarët, komunitetet lokale, institucionet publike, mediat dhe
aktorët politikë, dhe duke forcuar transparencën dhe llogaridhënien.

Projekti përdori një gamë të gjerë instrumentesh dhe formatesh komunikimi,
duke përfshirë:

1.3.5 Komunikim strategjik, angazhim me mediat 
dhe transferueshmëria

Podkaste dhe video 
informuese;

Prodhimi i
materialeve vizuale;

Fushata në rrjete
sociale;

Mbulim mediatik, 
artikuj mediatikë.

Në kuadër të këtij komunikimi, u prodhuan dhe shpërndanë mbi 70 materiale
mediatike, përfshi 55 artikuj të dedikuar, që trajtonin sfidat më të rëndësishme
me të cilat përballen sistemi shëndetësor dhe ai arsimor. Të gjitha këto materiale,
së bashku me aktivitetet tjera mediatike, arritën një shikueshmëri prej rreth
200,000 personash, duke rritur ndjeshëm ndërgjegjësimin publik dhe përfshirjen
e qytetarëve në diskutimin e çështjeve kryesore të sektorëve të arsimit dhe
shëndetësisë. Ky komunikim strategjik nuk shërbeu vetëm për të shpërndarë
informacion, por edhe për të krijuar një ekosistem të bashkëpunimit ndërmjet
medias, shoqërisë civile dhe institucioneve publike, duke mundësuar adresimin e
problemeve reale të komuniteteve dhe promovimin e veprimeve të bazuara në
prova dhe ndikim të qëndrueshëm. Për më tepër, kjo qasje siguroi
transferueshmëri të njohurive dhe praktikave më të mira, duke krijuar një model
që mund të ripërdoret në iniciativa të tjera që synojnë rritjen e transparencës,
llogaridhënies dhe pjesëmarrjes qytetare.

23



Nr.
Palët 

e
interesuara

Roli /
Ekspertiza

Kontributi

1
Bashkimi
Europian

Donator - 
Siguron

 financimin për
zbatimin e
projektit.

Përcakton kërkesat standarde për
transparencën, raportimin, integritetin dhe
rezultatet e Projektit. Monitoron ecurinë
përmes raporteve periodike narrative dhe
financiare. Siguron që projekti kontribuon në
përmbushjen e objektivave të tij strategjikë.

2
Together for

Life

Qeverisje e
mirë, avokim,

të drejtat e
njeriut

Drejton konsorciumin e projektit dhe
koordinon zbatimin e përgjithshëm duke
siguruar menaxhimin financiar, teknik dhe
administrativ. Siguron përputhjen me
standardet e BE-së dhe praktikat e mira të
qeverisjes. Kontribuon përmes monitorimit
dhe raportimit të politikave dhe buxheteve në
sektorin e shëndetësisë, duke avokuar për
rritjen e transparencës dhe llogaridhënies së
institucioneve publike në këtë sektor.

3 BIRN Albania
Media

Investigative

Kontribuon përmes monitorimit të
transparencës dhe aksesueshmërisë në
sistemin shëndetësor dhe arsimor, duke
avokuar për rritjen e transparencës dhe
llogaridhënies së institucioneve publike në këta
sektor. Forcon zërin e gazetarëve lokalë,
grupeve qytetare dhe komuniteteve të
margjinalizuara nëpërmjet prodhimit dhe
publikimit të artikujve gazetaresk.

4
Qëndresa
Qytetare

Qeverisje
 e mirë,

edukim dhe të
drejtat e
njeriut

Kontribuon në krijimin e hapësirave të dialogut
mes komunitetit, institucioneve vendore dhe
aktorëve të shoqërisë civile, për të diskutuar
dhe adresuar sfidat e transparencës,
llogaridhënies dhe cilësinë e shërbimeve në
arsim dhe shëndetësi.

1.4. Kontributi i palëve të interesuara

Palët e ndryshme të përfshira në projekt kanë dhënë ekspertizën dhe ndikimin e
tyre në arritjen e objektivave të përgjithshme të projektit SPACE.
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Nr.
Palët e

interesuara
Roli /

Ekspertiza
Kontributi

5
Destiny Center
for Excellence

(DCE)

Edukim dhe
përfshirja e të

rinjve

Kontribuon në konsolidimin e bashkëpunimit
mes aktorëve publikë, jo-publikë dhe
komunitetit për më shumë transparencë dhe
llogaridhënie të institucioneve publike.
Udhëheq aktivitet që synojnë fuqizimin e të
rinjve për pjesëmarrje aktive në procese
vendimmarrëse në sektorët e arsimit dhe
shëndetësisë.

6
OShC lokale

(13)
Iniciativa lokale

Angazhohen për të ushtruar në mënyrë të
pavarur rolin e monitoruesit dhe advokuesit
në çdo fazë të ciklit të politikave dhe
buxheteve për arsimin dhe shëndetësinë në
nivel lokal. Ngritja e ndërgjegjësimit publik
për pjesëmarrje në vendimarrjen publike dhe
ndërtimi i urave të bashkëpunimit mes
komunitetit dhe institucioneve lokale.

7

Institucione
publike

qendrore
dhe lokale

Shërbime dhe
politika

qendrore

Përmirësimi i transparencës dhe
llogaridhënies institucionale përmes
bashkëpunimit me aktorët e tjerë në
konsultimin e politikave dhe buxheteve ne
sektorin e arsimit dhe shëndetësisë për të
sjellë ndryshime pozitive në ofrimin e
shërbimeve publike.

8
Institucionet

e pavarura

Bashkëpunim
me aktorët e

projektit

Luajnë rol thelbësor në garantimin e
transparencës, llogaridhënies dhe mbrojtjes së
të drejtave të qytetarëve në sektorin e arsimit
dhe shëndetësisë. Komisioneri për të Drejtën
e Informimit si partner i rëndësishëm i
projektit mbështeti fuqizimin e monitorimit të
pavarur, rriti aksesin në informacion dhe
forcoi zbatimin e të drejtave ligjore të
qytetarëve.

9
Media dhe
gazetarët

Informim 
dhe media

Forcon rolin si urë lidhëse midis komunitetit,
shoqërisë civile dhe institucioneve publike,
duke krijuar lidhje të qëndrueshme me
aktorët shoqërorë. Media fuqizon funksionin e
saj si mbikëqyrëse e institucioneve duke
prodhuar raportime të thelluara dhe të
bazuara në të dhëna, të cilat rrisin
transparencën dhe presionin publik.
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Nr.
Palët e

interesuara
Roli /

Ekspertiza
Kontributi

10

Institucionet
arsimore,

shëndetësore
dhe vendore

Edukim dhe 
shëndet

Angazhohen në dialog të drejtpërdrejtë me
komunitetin, shoqërinë civile dhe median për
të rritur transparencën dhe llogaridhënien.
Ato kontribuojnë në adresimin e
problematikave të ngritura nga të rinjtë dhe
OShC-të, dhe në forcimin e masave për
sigurinë dhe cilësinë e arsimit dhe shëndetit.
Përfshirja e tyre ndihmon në përmirësimin e
shërbimeve arsimore dhe shëndetësore, për
një qasje më të hapur dhe bashkëpunuese me
publikun.

11
Profesionistë
dhe ekspertë

  Ekspertizë
  e veçantë

  

Ofrojnë ekspertizë teknike dhe analiza të
bazuara në prova për politikat në arsim dhe
shëndetësi. Ata kontribuan në
hartimin e rekomandimeve, trajnuan OShC-të
dhe të rinjtë në monitorim dhe avokim, dhe
mbështetën proceset e transparencës dhe
llogaridhënies. Përfshirja e tyre garantoi që
ndërhyrjet e projektit të bazohen në standarde
profesionale dhe të adresojnë në mënyrë të
saktë nevojat e komuniteteve.

12 Të rinjtë

Pjesëmarrja
active e të rinjve

në aktivitet e
projektit

Të rinjtë e informuar mbi të drejtat e tyre për
akses në informacion, monitorimin e
politikave publike dhe përfshirjen në proceset
e hartimit të politikave dhe buxheteve rrisin
aktivizmin e tyre në nivel lokal dhe qendror.
Ata bëhen aktorë aktivë dhe kontribues në
qeverisjen e mirë, duke u angazhuar në
iniciativa komunitare dhe në mobilizimin
kundër korrupsionit.

13

Qytetarët
dhe grupet e
komunitetit 

Përfitues
përfundimtarë

Marrin pjesë në monitorime qytetare,
konsultime publike dhe fushata advokimi.
Përdorin platformat e projektit për të
raportuar raste abuzimi, mungese
transparence apo probleme me shërbimet
publike. Përfitojnë informacion, mjete
digjitale dhe kapacitete për të ndikuar në
qeverisjen publike.
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AKTIVITETET DHE PROCESI
 I ZBATIMIT 

2.0
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Projekti SPACE u prezantua në një
aktivitet të organizuar në Europe
House, Tiranë, me pjesëmarrjen e
partnerëve të projektit, përfaqësuesve
të Delegacionit të Bashkimit Europian
në Shqipëri dhe aktorëve kryesorë të
shoqërisë civile. 

Në aktivitet u prezantuan qëllimet
dhe aktivitetet kryesore të projektit,
roli i secilit partner dhe qasje
metodologjike për fuqizimin e
organizatave të shoqërisë civile në
monitorim, raportim dhe advokim,
me fokus rritjen e transparencës,
llogaridhënies dhe pjesëmarrjes
qytetare.

Për të kuptuar  situatën e
organizatave lokale dhe grupeve
formale/joformale në rajone të
ndryshme të vendit, u realizua
vlerësimi i nevojave të tyre, ku morën
pjesë 50 organizata lokale përmes një
pyetësori. Raporti i Vlerësimit të
Nevojave për Ndërgjegjësim dhe
Fuqizim të Kapaciteteve të
Organizatave Lokale të Shoqërisë
Civile, u shpërnda si në version print
ashtu edhe online dhe u dërgua me
email tek 1,500 persona, duke
përfshirë përfaqësues të
institucioneve publike, donatorëve,
organizatave të shoqërisë civile,
gazetarë dhe aktorë të tjerë relevantë.

Aktiviteti hapës i projektit

Vlerësim i nevojave
 të organizatave lokale
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Bazuar në gjetjet e Raportit të
Vlerësimit të Nevojave për Fuqizimin e
Kapaciteteve të Organizatave Lokale të
Shoqërisë Civile, projekti organizoi një
trajnim 3-ditor , i cili synonte  
forcimin e njohurive teknike dhe
rritjen e kapaciteteve të brendshme
menaxheriale të organizatave.

Në trajnim morën pjesë 21
përfaqësues të organizatave lokale, të
cilët patën mundësinë të shkëmbejnë
eksperienca, të punojnë në ushtrime
praktike dhe të zhvillojnë mjete
konkrete që mund t’i aplikojnë në
punën e tyre të përditshme.
Aktiviteti kontribuoi në forcimin e
rolit të OSHC-ve si aktorë të
besueshëm në monitorimin e
politikave, rritjen e transparencës dhe
nxitjen e pjesëmarrjes qytetare.

Skema e nën-grantimit u realizua në
faza, përmes dy thirrjeve të hapura
konkurruese për propozime, që
synonin organizatat nga komunitetet
vendore në të gjithë vendin. Përmes
një procesi të hapur dhe transparent të
përzgjedhjes, u përzgjidhën për t’u
mbështetur 13 organizata nga 78
aplikuese. Iniciativat e mbështetura
përfshinin monitorimin e
institucioneve publike, fushata
avokuese dhe aktivitete ndërgjegjësimi
publik. 
Gjatë zbatimit të projekteve, TFL si
organizatë përgjegjëse për procesin,
përgatiti dhe ndoqi plane të detajuara
monitorimi për secilin projekt. Procesi
i monitorimit shërbeu gjithashtu për
identifikimin e sfidave dhe
përmirësimin e praktikave gjatë
zbatimit të projekteve.

Trajnim për organizatat
lokale

Skema e nën granteve

29



Raporte kombëtare  

BIRN Albania përgatiti një raport mbi
transparencën dhe qasjen në sistemin
e shëndetësisë dhe arsimit në
Shqipëri, në bazë të monitorimit të
tetë institucioneve publike, tetë
kërkesave për qasje në informacion,
tetë fokus-grupeve dhe dymbëdhjetë
intervistave të thelluara me aktorë të
ndryshëm të komunitetit. 
Të tre raportet kombëtare të  
prodhuara nga partnerët e projektit
evidentuan sfidat kryesore dhe ofruan
analiza për përmirësimin e
transparencës dhe llogaridhënies. 
Raportet u shpërndanë tek të gjithë
aktorët relevantë, përfshirë
institucionet publike shëndetësore dhe
arsimore në nivel qendror dhe lokal,
deputetët e Parlamentit, organizatat e
shoqërisë civile, mediat dhe aktorë të
tjerë të përfshirë në zhvillimin e këtyre
sektorëve, duke siguruar përdorimin e
tyre si mjet reagimi dhe planifikimi
strategjik.

Monitorimi i strategjive
kombëtare në sektorin e

arsimit dhe të shëndetësisë

Vlerësimi i transparencës 
dhe aksesueshmërisë  në

institucione

TFL dhe QQ përgatitën dhe publikuan
dy raporte të rëndësishme monitorimi
që analizojnë ecurinë e Strategjisë
Kombëtare të Shëndetësisë 2021–
2030 dhe Strategjisë Kombëtare të
Arsimit 2021–2026. Rapotet
vlerësojnë nivelin e zbatimit të
objektivave strategjike, të bazuar në të
dhëna, indikatorë performancë dhe
analiza krahasuese parashikimeve dhe
rezultateve reale. Raportet
identifikojnë një sërë sfidash
strukturore dhe operacionale që
pengojnë përparimin, duke përfshirë
buxhetimin e pamjaftueshëm,
mungesën e transparencës në proceset
e vendimmarrjes, vonesat në zbatimin
e masave kyçe dhe menaxhimin
joefektiv të fondeve publike. Përmes
gjetjeve dhe rekomandimeve, raportet
kontribuojnë në përmirësimin e
planifikimit, rritjen e llogaridhënies
dhe forcimin e kapaciteteve
institucionale në të dy sektorët.
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Prezantimi i tre raporteve kryesore të
projektit u realizua përmes tryezave të
posaçme konsultative, të organizuara
me qëllim diskutimin e gjetjeve,
analizave dhe rekomandimeve me
aktorët kyç institucionalë dhe
shoqërorë. 

Këto tryeza u konceptuan si një
mekanizëm i rëndësishëm dialogu dhe
shkëmbimi informacioni, duke krijuar
hapësirë për të reflektuar mbi
problematikat e identifikuara, si dhe
për të eksploruar zgjidhje të
mundshme dhe hapa të mëtejshëm për
përmirësimin e politikave dhe
praktikave publike. 

Tryeza të rrumbullakta 
për ndarjen e gjetjeve dhe

rekomandimeve të
raporteve 

Në tre tryezat prezantuese morën pjesë
rreth 100 përfaqësues, përfshirë
deputetë të Kuvendit të Shqipërisë,
përfaqësues të ministrive linjë,
agjencive publike dhe institucioneve të
pavarura, përfaqësues të
universiteteve, organizatave të
shoqërisë civile, ekspertë dhe gazetarë.

 

Pjesëmarrja e larmishme siguroi
diskutime dhe debate konstruktive mes
palëve duke rritur shanset që gjetjet e
raporteve të reflektohen në politikat
dhe praktikat institucionale.
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Forume Publike shërbyen si një
hapësirë dialogu mes komunitetit,
institucioneve vendore dhe aktorëve të
shoqërisë civile, për të diskutuar sfidat
e transparencës, llogaridhënies dhe
cilësinë e shërbimeve në arsim dhe
shëndetësi. Gjashtë forumet mblodhën
rreth 300 pjesëmarrës, ku
përfshiheshin përfaqësues të bashkive,
drejtorive vendore të arsimit dhe
shëndetësisë, mësues, punonjës
shëndetësie, studentë, të rinj,
aktivistë, media dhe organizata lokale.

Diskutimet nxorën në pah mungesën e
transparencës së institucioneve,
vështirësitë e qytetarëve për të marrë
informacion, si dhe mungesën e
besimit te institucionet. Përmes
forumeve, qytetarët dhe aktorët lokalë
artikuluan shqetësimet e tyre dhe
identifikuan mundësi për rritjen e
bashkëpunimit dhe përmirësimin e
qeverisjes vendore.

Takime me komunitetin
mbi të drejtën e informimit 

Forume publike

Gjashtë takime informuese u zhvilluan
në qytete të ndryshme, me synimin
për të promovuar të drejtën e
qytetarëve për akses në informacion
publik dhe për të nxitur pjesëmarrjen
e tyre në proceset e konsultimit publik.
Takimet u konceptuan si hapësira
dialogu mes komunitetit dhe
institucioneve, duke synuar rritjen e
transparencës dhe llogaridhënies së
autoriteteve publike në nivel lokal dhe
rajonal.

 

122 persona, një përfaqësueshmëri e
gjerë e komunitetit, përfshirë të rinj,
punonjës të sistemit arsimor dhe
shëndetësor, anëtarë të këshillave
bashkiake, gazetarë, përfaqësues të
biznesit dhe qytetarë morën pjesë në
takime. Takimet shërbyen si
instrument ndërgjegjësimi dhe si
platforma për ndërtimin e një kulture
të re të pjesëmarrjes qytetare .
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Ideathon-et, të konceptuara si
maratona krijuese dhe analitike për
gjenerimin e ideve inovative dhe
rekomandimeve, u zhvilluan me
synimin për të përmirësuar
transparencën institucionale dhe
cilësinë e shërbimeve publike në
sektorin e arsimit dhe shëndetësisë. 

134 pjesëmarrës, përfaqësues të
medias, punonjës në sistemin arsimor
dhe shëndetësor, bashkive, OSHC-ve,
pedagogë dhe studentë,  të rinj   
morën pjesë në ideathone dhe
hartuan 22 rekomandime.  
Ideathon-et shërbyen si platformë për
mobilizimin e komunitetit dhe
gjenerimin e ideve bazuara në
evidenca.

20 sesione takimesh mes të rinjve në
mbarë vendin kontruan në fuqizimin
e të rinjve dhe për t’i ndërgjegjësuar
mbi rolin e tyre në transparencë,
antikorrupsion dhe pjesëmarrje në
vendimmarrje publike. Rreth 370 të
rinj u përfshinë në diskutime mbi të
drejtën për informim, aksesin në
konsultime publike, përdorimin e
fondeve publike, problemet në
sistemin arsimor dhe sfidat në
shëndetësi. 

Maratonë idesh

Takime moshatarësh 
me të rinjtë

Fuqizimi i të rinjve nëpërmjet
trajnimimit të mirëstrukturuar synoi
rritjen e njohurive dhe aftësive të tyre
për të ushtruar të drejtën e
informimit, për të marrë pjesë në
proceset e politikëbërjes dhe për të
kontribuar në transparencë dhe
llogaridhënie, veçanërisht në sektorët
e arsimit dhe shëndetësisë. 20 të rinj
nga zona të ndryshme të Tiranës u
angazhuan në tema mbi të drejtën e
informimit, transparencën proaktive,
konsultimet publike, qeverisjen e
mirë dhe luftën kundër korrupsionit. 

Trajnimi i të rinjve
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IMPAKTI I PROJEKTEVE 
TË ZBATUARA NGA ORGANIZATAT
E MBËSHTETURA PËRMES
GRANTEVE TË VOGLA

3.0
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400 të rinj të angazhuar në
monitorimin e buxheteve lokale dhe
luftën kundër korrupsionit në arsim

100 PAK janë bërë zë i fortë në
kërkimin e shërbimeve më të
aksesueshme dhe
gjithëpërfshirëse.

19 bashki të përfshira në aksionet e organizatave vendore

380 anëtarë të komunitetit rom
dhe egjiptian të përfshirë në
advokimi dhe buxhetim me
pjesëmarrjeje 

3000 gra dhe vajza të fuqizuara
për të kërkuar të drejtën për
kujdes shëndetësor dhe arsim
cilësor

13 organizata lokale të mbështetura me grante të vogla

Më shumë se
15,000 qytetarë
janë  për fshirë

përmes
aktiviteteve të

zhvilluara në të
gjithë vendin. 

REZULTATE TË ARRITUR NGA OSHC LOKALE

12 nisma lokale të zbatuara 

Janë përfshirë rreth
50 institucione

publike vendore,
duke forcuar lidhjen
ndërmjet shoqërisë
civile dhe qeverisjes

lokale.

18 raporte monitorimi të prodhuara
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Projekti “Të rinjtë e Durrësit kundër korrupsionit në arsim”

Organizata
Zbatuese

Qendra për Zhvillimin e Shoqërisë Civile (CSDC) – Durrës

Zona Bashkia Durrës

Përmbledhje

Reduktimi i praktikave korruptive në institucionet arsimore
të Bashkisë Durrës duke fuqizuar të rinjtë dhe duke ngritur
struktura të qëndrueshme komunitare për monitorim
nëpërmjet:

 trajnimit të 30 të rinjve në identifikimin dhe raportimin e
korrupsionit;
krijimit të Akademisë së Antikorrupsionit në Arsim;
ngritjes së 5 Grupeve Monitoruese Antikorrupsion në pesë
shkolla.

3.1.1 Aksione për angazhimin e të rinjve kundër 
korrupsionit në arsim 

U angazhuan rreth 200 përfitues (nxënës, mësues dhe prindër), duke ndikuar në
krijimin e një kulture të përgjegjshmërisë dhe integritetit në institucionet
arsimore. Qëndrueshmëria sigurohet përmes integrimit të grupeve monitoruese
dhe proceseve konsultuese në praktikat e përhershme të shkollave.

3.1.Kontributi i granteve në rritjen e përgjegjshmërisë
institucionale dhe forcimin e aktivizmit qytetar 

për transparencë dhe llogaridhënie
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Projekti “Studentët e drejtësisë në frontin kundër korrupsionit”

Organizata
Zbatuese

Albanian Legal and Territorial Research Institute - ALTRI

Zona Tirana, Shkodra, Durrësi

Përmbledhje

Ndërgjegjësimi i studentëve të drejtësisë mbi korrupsionin
në arsimin e lartë dhe inkurajimi që  të luajnë një rol aktiv në
parandalimin dhe raportimin e praktikave korruptive
nëpërmjet:

angazhimit të 7 studentëve të drejtësisë në përgatitjen
dhe shpërndarjen e një raporti vlerësimi për përhapjen e
fenomentit të korrupsionit në universitete, si dhe në
organizimin e fushatës së informimit të moshatarëve
rreth pasojave të korrupsionit dhe mekanizmave të
identifikimit dhe denoncimit të rasteve korruptive;
189 studentëve që morën pjesë aktive në tre leksione të
hapura me përfaqësues të Drejtorisë së përgjithshme
antikorrupsion;
përgatitjes dhe shpërndarjes së videove informuese,
posterave dhe artikujve për sfidat e adresimit të
korrupsionit në univesrsitete publike dhe mjeteve dhe
rrugëve dhe parandalimin e fenomenit.

Projekti kontribuoi në rritjen e njohurive dhe kapaciteteve analitike të studentëve,
përforcimin e mekanizmave të integritetit në universitet dhe shpërndarjen e gjerë
të mesazheve antikorrupsion. Projekti garanton një ndikim të qendrueshëm tek
pjesëmarrësit dhe palët e interesuara, duke promovuar transparencën,
llogaridhënien dhe një kulturë integriteti në luftën kundër korrupsionit në arsimin
e lartë.
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Projekti
“Përmirësimi i aksesit të romëve në shërbime cilësore të

shëndetit dhe arsimit”

Organizata
Zbatuese

Institute of Romani Culture in Albania (IRCA) 
& Romano Kham

Zona Bashkitë Vlorë, Fier, Lushnjë dhe Divjakë

Përmbledhje

Rritja e aksesit të komunitetit rom në shërbimet publike të
shëndetit dhe arsimit përmes forcimit të rolit të aktivistëve,
krijimit të strukturave komunitare dhe advokimit të
vazhdueshëm me institucionet vendore përmes:

fuqizimit të 25 aktivistëve romë në monitorimin e
politikave shëndetësore dhe arsimore në nivel local;
ngritjes së Grupeve Advokuese Komunitare në katër
bashki
hartimit të një raporti për identifikimin e barrierave të
anëtarëve të komunitetit për akses në shërbime
shëndetësore dhe arsimore cilësore;
informimit dhe ndërgjegjësimit të të rreth 200 anëtarëve
të komunitetit romë rreth të drejtës për shërbime
cilësore dhe përfshirjes në aksione advokuese për
përmirësimin e situatës.

3.1.2 Angazhimi i anëtarëve të komunitetit rom dhe
egjiptian për të monitoruar shërbimet dhe për të

advokuar për rritjen e aksesit në shërbime cilësore

U angazhuan 265 anëtarë të komunitetit në aktivitete që synojnë të forcojnë
pjesëmarrjen, transparencën dhe kërkesat e komunitetit rom për shërbime më
cilësore. Qëndrueshmëria sigurohet përmes vazhdimit të rolit mbikëqyrës dhe
advokues të strukturave komunitare të krijuara.
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Projekti
“Fuqizimi i grave dhe vajzave rome dhe egjiptiane për

vendimmarrje gjithëpërfshirëse në arsim dhe shëndetësi”

Organizata
Zbatuese

Shoqata për Drejtësi, Formim, Kulturë dhe Shërbim Publik
(SH.D.F.K.SH.P)

Zona Elbasan, Shushicë dhe Bradashesh

Përmbledhje

Rritja e pjesëmarrjes aktive të grave dhe vajzave rome dhe
egjiptiane në vendimmarrjen që lidhet me shërbimet
arsimore dhe shëndetësore në komunitetet e tyre nëpërmjet:
organizimit të 10 sesioneve ndërgjegjësuese me 105
pjesëmarrës nga komuniteti;

rritja e aftësive dhe kompetencave të 34 grave dhe
vajzave që morën pjesë në trajnime mbi të drejtat,
lidershipin dhe buxhetimin me pjesëmarrje;
krijimit të një rrjeti informal me 19 aktivistë dhe aktorë
lokalë. pjesëmarrsjes aktive të grave dhe vajzave në tre
procese të buxhetimit me pjesëmarrje në të cilat
prezantuan prioritetet e komuniteteve të tyre;
pjesëmarrës në 5 takime advokimi me përfaqësuesit e
bashkisë Elbasan për përmirësimin e infrastrukturës
shkollore, e cila rezultoi me përfshirjen në buxhetin e
bashkisë Elbasan të fondeve të dedikuara për
rikonstruksionin e tualeteve në tre shkolla në zonat
rurale si dhe me vazhdimin e mbështetjes buxhetore për
vazhdimësinë e Qendrës Shumëfunksionale në Shushicë. 

U angazhuan 115 anëtarëve të kominitetit rom dhe egjiptian (108 gra/vajza dhe 7
burra) në aktivitete për fuqizim dhe pjesëmarrje në fushata advokimi.
Qëndrueshmëria sigurohet përmes rrjetit të krijuar, angazhimeve të autoriteteve
dhe rolit aktiv të grave të fuqizuara në proceset e ardhshme lokale.
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Projekti
“Rritja e transparencës në arsim dhe shëndetësi për personat

me aftësi të kufizuara në Mirditë”

Organizata
Zbatuese

Opportunity, Balance and Overcoming (OB&O)

Zona Bashkia Rrëshen

Përmbledhje

Përmirësimi i transparencës dhe llogaridhënies në sektorët e
arsimit dhe shëndetësisë në Bashkinë Mirditë, duke fuqizuar
personat me aftësi të kufizuara si aktorë aktivë në
monitorimin e shërbimeve publike nëpërmjet:

angazhimit të drejtëpërdrejtë të 50 personave me aftësi
të kufizuara në fushatata informimi dhe ndërgjegjësimi
për të drejtën e tyre për shërbime të drejta dhe cilësore;
hartimit dhe publikimit të dy raporteve monitoruese mbi
buxhetet dhe performancën institucionale në bashkinë
Mirditë;
pjesëmarrjes aktive të personave me aftësi të kufizuara
në forume dhe aktivitete advokimi me përfaqësues të
institucioneve lokale.

3.1.3 Fuqizimi i personave me aftësi të kufizuara në
monitorimin e shërbimeve

Projekti kontribuoi në rritjen e transparencës, rritjen e pjesëmarrjes në
vendimmarrje dhe përmirësimin e komunikimit me autoritetet. Modeli i ngritur
do të shërbejë në forcimin e modelit të përfshirjes aktive të personave me aftësi të
kufizuara në monitorimin e shërbimeve publike.
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Projekti
“Forcimi i llogaridhënies për vlerësimin bio-psiko-social dhe
përfshirjen komunitare të personave me aftësi të kufizuara”

Organizata
Zbatuese

Defending the Rights of People with Disabilities – MedPAK

Zona Qarku Elbasan

Përmbledhje

Rritja e transparencës dhe llogaridhënies institucionele në
procesin e vlerësimeve bio-psiko-sociale në shtatë bashki të
rajonit të Elbasanit, nëpërmjet zhvillimit të:

takimeve me përfaqësues (18) të institucione lokale
arsimore, shëndetësore dhe shërbimet sociale u
përfshinë drejtëpërdrejtë në aktivitete e projektit;
13 fokus-grupeve - me pjesëmarrjen e 190 personave,
përfshirë prindër dhe familjarë të personave me aftësi të
kufizuara, profesionistë, anëtarë të komisioneve të
vlerësimit, përfaqësues të shoqërisë civile, medias - për të
diskutuar rreth ecurisë së procesit të vlerësimit bio-
psiko-social dhe identifikimit të nevojave për shërbime,
trajnime dhe mbështetje për fëmijët me aftësi të
kufizuara dhe familjet e tyre. 
një raporti monitorimi për zbatimin e procesit të
vlerësimit bio-psiko-social për personat me aftësi të
kufizuara që u publikua dhe u nda me institucionet e
grupet e interesit.

Në aktivitetet e projektit të zhvilluara në 7 bashkitë e qarkut Elbasan u angazhuan
197 pjesëmarrës, përfshirë familjarë të personave me aftësi të kufizuara,
përfaqësues të institucioneve lokale përkatëse dhe profesionistë nga fushat e
arsimit, shëndetësisë dhe shërbimeve sociale, të cilët kontribuuan me përvoja dhe
perspektiva të vlefshme për përmirësimin e procesit të vlerësimit bio-psiko-social
dhe rritjen e cilësisë së shërbimeve. 
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Projekti
Të rinj proaktivë për përmirësimin e transparencës në
monitorimin e buxhetit të arsimit në bashkinë Kavajë

Organizata
Zbatuese

International Association for Solidarity (SHIS)

Zona Bashkia Kavajë

Përmbledhje

Rritja e transparencës së institucioneve vendore dhe
përfshirja e të rinjve në monitorimin e buxhetit të arsimit
dhe buxhetimit me pjesëmarrje në Bashkinë Kavajë
nëpërmjet:

angazhimit të 55 të rinjve nga katër shkolla locale dhe
rreth 1,000 anëtarëve të komunitetitnë diskutime mbi
transparencën buxhetore;
monitorimit të shpenzimeve bushetore të bashkisë për
arsimin;
hartimit të një Plani Advokimi me rekomandime
konkrete;
ingerimi i rekomandimet e të rinjve në planifikimin e
buxhetit 2025 të bashkisë Kavajë. 

3.1.4 Monitorimi i buxhetit dhe buxhetimi me
pjesëmarrje 

Projekti rriti kapacitetet e të rinjve për monitorimin e buxhetit dhe konrtibuoi në
forcimin e pjesëmarrjes komunitare në procesin e buxhetimit duke ndikuar
drejtëpërdrejtë në përmirësimin infrastrukturës arsimore përmes rekomandimeve
të tyre. Bashkëpunimi të të rinjve me autoritetet vendore dhe përdorimi i planit të
advokimit do të shërbejnë si bazë për vendimmarrjet e ardhshme.
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Projekti
“EduTransparency Fier – Buxhetimi me transparencë dhe

pjesëmarrje për arsimin në Bashkinë Fier”

Organizata
Zbatuese

Epoka e Re

Zona Bashkia Fier

Përmbledhje

Përmirësimi i transparencës dhe llogaridhënies në
buxhetimin e arsimit në Bashkinë Fier, duke:

fuqizuar aktorët lokalë dhe komunitetin për një
vendimmarrje më të drejtë dhe gjithëpërfshirëse;
angazhimit të 30 përfaqësuesve të bordeve shkollore dhe
27 përfaqësues të qeverisjeve studentore nga shkollat 9-
vjeçare dhe të mesme të Fierit në procese monitoruese
dhe advokuese;
rritjes së kapaciteteve dhe fuqizimit të 57 individëve
nëpërmjet trajnimeve specifike në monitorim dhe
advokim;
përgatitjes së 10 raporteve të monitorimit për
infrastrukturën shkollore në bashkinë Fier dhe ndarjen e
gjetjeve dhe rekomandimeve konkrete me institucionet
vendore. 

Në aktivitetet e projektit të zhvilluara në 7 bashkitë e qarkut Elbasan u angazhuan
197 pjesëmarrës, përfshirë familjarë të personave me aftësi të kufizuara,
përfaqësues të institucioneve lokale përkatëse dhe profesionistë nga fushat e
arsimit, shëndetësisë dhe shërbimeve sociale, të cilët kontribuuan me përvoja dhe
perspektiva të vlefshme për përmirësimin e procesit të vlerësimit bio-psiko-social
dhe rritjen e cilësisë së shërbimeve. 
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Projekti
“Forcimi i transparencës dhe llogaridhënies për zhvillimin

komunitar”

Organizata
Zbatuese

Shoqata Sebastia 

Zona Bashkia Kurbin

Përmbledhje

Rritja e transparencës dhe llogaridhënies në përdorimin e
fondeve publike nga Bashkia Kurbin, veçanërisht në sektorin
e arsimit, duke fuqizuar pjesëmarrjen qytetare në
vendimmarrje nëpërmjet:

angazhimit të drejtëpërdrejtë të rreth 300 qytetarë
përmes fushatave ndërgjegjësuese online dhe offline;
krijimit të mekanizmit për vlerësimin e transparencës së
buxhetit vendor për arsimin;
hartimit të një raporti të detajuar mbi llogaridhënien dhe
rikonstruksionin e shkollave;
organizimit të fushatave ndërgjegjësuese për përdorimin
e fondeve publike; 
zhvillimit të fushatës së advokimit komunitar dhe
përgatitjes së peticioneve për përmirësime në shkolla dhe
akses, me synimin për të ndikuar në vendimmarrje. 

Projekti kontriuoi në rritjen e njohuritë e qytetarëve, përmirësimin e
transparencës së Bashkisë Kurbin dhe në forcimin e mekanizmave e monitorimit
dhe advokimit. Qëndrueshmëria sigurohet përmes përdorimit të vazhdueshëm të
mekanizmit të transparencës, angazhimit të strukturave komunitare dhe
integrimit të propozimeve në proceset e ardhshme të vendimmarrjes.
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Projekti
“Zhvillimi i hartës së sigurisë shëndetësore në Elbasan –
Përmirësimi i aksesit dhe transparencës në shëndetësi”

Organizata
Zbatuese

Shoqata “Për një Shqipëri të shëndetshme”

Zona Qarku Elbasan

Përmbledhje

Rritja e aksesit dhe transparencës në informacionin mbi
qendrat dhe burimet shëndetësore në rajonin e Elbasanit,
duke mundësuar vendimmarrje më të informuar për
qytetarët nëpërmjet:

realizimit i të parës hartë digjitale të sigurisë
shëndetësore në Shqipëri;
mbledhjes, përpunimit dhe publikimit onlinë të
informacionit nga 28 institucione shëndetësore lokale
për vendndodhjen e ofruesve publikë të shërbimeve
shëndetësore, resurseve, stafit, pajisjeve, shërbimevet
dhe sistemeve të referimit;
përfshirjes së hartës digjitale shëndetësore në faqen e
qarkut dhe NJVKSH Elbasan;
buxhetimit të dedikuar nga Qarku për mirëmbajtjen dhe
zhvillimin e hartës.
rritjes së ndërgjegjësimit publik mbi rëndësinë e
transparencës së informacionit shëndetësor.

3.1.5 Rritja e aksesit në shërbime shëndetësore 
dhe arsimore cilësore dhe të sigurta

Projekti kontribuon në përmirësimin e aksesit të qytetarëve në informacion,
rritjen e transparencës dhe llogaridhënies së institucioneve shëndetësore, dhe
forcimin e besimit të komunitetit në sistemin shëndetësor. Menaxhimi,
mirëmbajtja dhe përditësimi i hartës digjitale nga institucionet përgjegjëse dhe
përdorimi i saj nga qytetarët dhe aktorët lokalë si mjet monitorimi dhe planifikimi
për shërbimet shëndetësore.
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Projekti
“Siguria në shkolla në Elbasan: Monitorim, ndërgjegjësim

dhe advokim për sigurinë e nxënësve”

Organizata
Zbatuese

Woman Center for Development and Culture Albania

Zona Bashkia Elbasan

Përmbledhje

Forcimi i sigurisë në shkollat e mesme dhe të larta në
Elbasan, nëpërmjet:

fuqizimit të 45 nxënësve për njohjen e rreziqeve dhe
zbatimin e masave mbrojtëse në mjediset shkollore;
trajnimit të 30 mësuesve dhe stafit pedagogjik për
menaxhimin e situatave të dhunës dhe rrezikut në
shkolla;
zhvillimit dhe shpërndarjes nëpër shkolla të një broshure
ndërgjegjësuese;
bashkëpunimit dhe koordinimit me institucionet lokale
përgjegjëse për sigurinë në shkolla për marrjen e masave
të përbashkëta të sigurisë. 

Projekti kontribuoi në rritjen e ndërgjegjësimit të nxënësve, përmirësimit të
kapaciteteve të mësuesve dhe stafit pedagogjik dhe në forcimin e bashkëpunimit
midis shkollave dhe autoriteteve lokale, për të krijuar një mjedis shkollor më të
sigurt dhe të shëndetshëm. Qëndrueshmëria sigurohet përmes zbatimit të
vazhdueshëm të praktikave të sigurisë, përdorimit të materialeve edukative për
brezat e ardhshëm dhe koordinimit të përhershëm me institucionet lokale.
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Projekti
“Përmirësimi i edukimit shëndetësor dhe politikave lokale

për gratë dhe vajzat në Fushë-Arrëz dhe Pukë 
(WOMEN 4 HEALTH)”

Organizata
Zbatuese

Shoqata “Qendra Sociale për Ndihmë ndaj Njerëzve në
Nevojë” (QSNNN)

Zona Bashkitë Fushë-Arrëz dhe Pukë

Përmbledhje

Përmirësimi i aksesit dhe cilësisë së shërbimeve
shëndetësore për gratë dhe vajzat në zonat rurale të Fushë-
Arrëzit dhe Pukës, nëpërmet:

rritjes së informimit dhe edukimit shëndetësor të
nxënësve përmes seancave ndërgjegjësuese në shkolla;
rritjes së ndërgjegjësimit të grave dhe vajzave përmes
programeve të trajnimit për të drejtën për shëndet dhe
advokimin për shërbime më të mira shëndetësore;
hartimit të një raporti monitorimi mbi barrierat në
shërbimet shëndetësore;
ngritjes së urave të dialogut mes komunitetit dhe
institucioneve vendore përmes sesioneve të dialogut mes
grupeve të grave dhe autoriteteve vendore;
krijimit të Klubit të Shëndetit të Grave;
nënshkrimit të deklaratës së angazhimit nga
kryebashkiakët e Pukës dhe Fushë-Arrëzit për sigurimin
e mbështetjes financiare për shëndetin e grave dhe
vajzave. 

Me 350 përfitues gjithsej (235 gra/vajza dhe 115 burra/djem), projekti ndikon në
rritjen e aksesit të grave dhe vajzave në shërbime shëndetësore cilësore dhe të
qendrueshme.
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Sfida e hasur nga OShC-të
përfituese të nën-granteve

  Adresimi i sfidave  
  

Angazhimi i komunitetit shkollor në
aktivitetet e projektit (ngarkesa e

  mësuesve, pjesëmarrja e nxënësve)  

U mbajtën takime me drejtuesit e shkollave
dhe mësuesit, u ofruan orare fleksibël për

aktivitetet 

Koordinimi me partnerët lokalë
(agjenda të ngarkuara, kohë e

kufizuar)  

U hartua kalendar i përbashkët aktivitetesh, u
mbajtën takime të rregullta dhe u përdorën

platforma digjitale për komunikim .

Migrimi sezonal i komunitetit drejt
qyteteve bregdetare

U përshtatën oraret dhe qasjet e aktiviteteve
për të ruajtur angazhimin e komunitetit gjatë

muajve të verës.

Besim i ulët ndaj vendimmarrësve
vendorë

U organizuan sesione ndërgjegjësuese për të
ndërtuar besim dhe për të inkurajuar

pjesëmarrjen e komunitetit.

Motivimi i të rinjve për buxhetimin
pjesëmarrës dhe avokim (mungesë

  përvoje, skepticizëm)

U zhvilluan trajnime interaktive, përfshirë
studime rastesh, role-playing dhe projekte
reale për të rritur aftësitë dhe vetëbesimin.

 Vazhdimësia e pjesëmarrjes së të
rinjve dhe arritja e balancës gjinore

Për të siguruar pjesëmarrje të balancuar u
përshtatën metodat dhe dizajni i aktiviteteve 

 Përgjigje të paplota nga
institucionet publike (transparencë e

kufizuar)

U dokumentuan boshllëqet në komunikim dhe
u vijua me kërkesa shtesë dhe tregues të

matshëm të performancës (KPI).

  Zgjedhjet qendrore ndikuan në
aktivitetet e nën-grantuesve

U përshtat kalendari i aktiviteteve për të
siguruar disponueshmërinë e përfaqësuesve

institucionalë.  

3.2. Mësimet e nxjerra

3.2.1 Përballja me sfidat në zbatimin e aksioneve
 nga organizatat lokale
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3.2.2 Identifikimi dhe ndarja e praktikave të mira

Praktikat më të
mira të  OShC-ve
përfituese të nën-

granteve  

 Çfarë bënë 
OShC-të

  

Ndikimi i punës
 së tyre

  

 Mundësia e
zbatimit në vende

të tjera
  

Bashkëpunim
  i ngushtë me

universitetet dhe
Këshillat e
Studentëve

  

U krijuan
partneritete
formale dhe
studentët u

përfshinë aktivisht
në hartimin

 e aktiviteteve.

Studentët
 ndjenë pronësi, u

angazhuan më shumë
dhe aktivitetet u bënë
më të përshtatshme

për ta.

Mund të replikohet
nga çdo projekt që

synon të përfshijë të
rinjtë përmes

  universiteteve dhe
këshillave të
studentëve.

Thirrje publike për
artikuj dhe video

reels
  

U organizuan
thirrje të hapura, u

ofruan stimuj të
vegjël dhe u

promovua puna 
e studentëve.

 U nxit kreativiteti,
u rrit angazhimi i
studentëve dhe u

prodhua përmbajtje e
larmishme
advokuese.

Mund të përshtatet
për të angazhuar të
rinjtë në projekte

kreative për tema të
ndryshme.  

 Krijimi  i grupeve
komunitare

  

U  ngritën komitete
lokale,  grupe pune

me takime të
rregullta dhe
komunikim 

të hapur.
  

U mundësua dialog
dhe bashkëpunim në

zgjidhjen e
problemeve dhe

  identifikim i
nevojave të

komunitetit.  

E replikueshme në
çdo projekt të bazuar

në komunitet
 për të forcuar

  pjesëmarrjen dhe
vendimmarrjen.

  

Klubi  i Shëndetit të
Grave

  

U zhvilluan sesione
të ndarjes së

përvojave dhe u
ofrua udhëzime të
personalizuara për

çështje
shëndetësore.

U përmirësuan
rezultatet

shëndetësore të
pjesëmarrëseve dhe

gratë u fuqizuan
përmes mbështetjes

me moshatare.

Kjo praktikë mund
të zbatohet në

komunitete të tjera
për të mbështetur
shëndetin e grave
dhe shkëmbimin e

njohurive.

Pjesëmarrja e të
rinjve në dëgjesat

publike
  

U përfshinë të rinjtë
në dëgjesa mbi
buxhetimin e
arsimit dhe
shërbimet
  publike.   

U rrit transparenca, u
përmirësua

angazhimi qytetar
dhe u forcua besimi i

të
  rinjve tek qeverisja.

  

E zbatueshme në
bashki të tjera për të
përfshirë të rinjtë në

monitorimin e
  shpenzimeve

publike dhe
vendimmarrjes.
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Praktikat më të
mira të OShC-ve
përfituese të nën-

granteve

 Çfarë bënë 
OShC-të

  

Ndikimi i punës
 së tyre

  

 Mundësia e
zbatimit në

vende të tjera
  

Forum
  i përhershëm lokal

  

U  organizuan
takime dy-mujore

mes komunitetit dhe
institucioneve për të

  monitoruar
rekomandimet dhe

për të adresuar
çështjet e reja.

  U sigurua dialog 
i qëndrueshëm,

transparencë e rritur
dhe angazhim i
vazhdueshëm

qytetar.
  

  E përshtatshme
për komunitete që
synojnë të krijojnë

dialog afatgjatë
dhe të strukturuar

me autoritetet.
  

Zhvillimi
  i të parës hartës

digjitale të sigurisë së
shëndetit në Elbasan

  
  
  

  U  angazhuan
mjekë, infermierë
dhe përfaqësues të

institucioneve
shëndetësore

  për të vlerësuar
mangësitë dhe

vonesat në sistemin
e referimit. U

zhvilluan diskutime
me drejtuesit e 28

qendrave
shëndetësore të

  qarkut Elbasan për
të përditësuar të

dhënat dhe për të
kategorizuar

qendrat
Shëndetësore

U  krijua harta
digjitale e qendrave

shëndetësore në
qarkun Elbasan. U

  vendos
bashkëpunim dhe

mbështetje nga
institucionet

shëndetësore.  
U përmirësua aksesi

në shërbime
shëndetësore,

sidomos për PAK,
pacientët kronikë

dhe banorët në zona
të largëta.

Modeli
  i hartës digjitale
të shëndetit mund
të replikohet në të

tjera rajone të
  Shqipërisë dhe po

ashtu mund të
shtrihet edhe në

shërbimet sociale. 
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KONKLUZIONE DHE ANEKSE
4.0
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Projekti SPACE tregoi se kur qytetarët, të rinjtë, media dhe institucionet vendosen
përballë njëri-tjetrit në një proces të hapur dialogu e llogaridhënieje, ndryshimi
bëhet i prekshëm dhe i matshëm. 

Gjatë tre viteve të zbatimit, ndërhyrjet e projektit dëshmuan se mbështetja e
vazhdueshme e organizatave lokale, fuqizimi i zërit qytetar dhe nxitja e
transparencës institucionale janë elementë thelbësorë për forcimin e qeverisjes së
mirë në Shqipëri.

SPACE i vuri qytetarët, sidomos të rinjtë dhe gratë, në qendër të procesit të
monitorimit dhe përfshirjes publike. Nëpërmjet trajnimeve, forumeve, ideathon-
eve dhe takimeve rinore, projekti arriti të krijojë një brez të ri aktorësh të
angazhuar, të informuar dhe të gatshëm për të marrë pjesë aktive në proceset
vendimmarrëse. 

Të rinjtë që morën pjesë në trajnime dhe aktivitete ndërvepruese, jo vetëm fituan
njohuri teknike mbi të drejtën e informimit, transparencën buxhetore,
konsultimet publike dhe luftën kundër korrupsionit, por mësuan edhe si t’i
përdorin këto njohuri në situata konkrete në komunitetet e tyre. Ata sollën
perspektiva të reja mbi sfidat në arsim dhe shëndetësi dhe zhvilluan rekomandime
që u prezantuan përpara institucioneve vendimmarrëse.

Një shtyllë e rëndësishme e projektit ishte fuqizimi i mediave, të cilat luajtën rol
kyç në ngritjen e zërit të qytetarëve dhe në rritjen e presionit publik ndaj
institucioneve. Përmes mentorimeve, mbështetjes editoriale dhe bashkëpunimeve
me gazetarë lokalë, media u bë një kanal i rëndësishëm për të sjellë në vëmendjen
publike problematikat e monitoruara në nivel lokal. Lajmet, analizat dhe
investigimet e publikuara rritën transparencën dhe ekspozuan praktika që
kërkonin përmirësim urgjent, duke ndihmuar në llogaridhënie dhe nxitjen e
debatit publik.

OSHC-të vendore u bënë shtylla e veprimit qytetar në komunitet. Përmes
mbështetjes së tyre, projekti kontribuoi në rritjen e kapaciteteve lokale për
monitorimin e dokumenteve të politikave në arsim dhe shëndetësi – përfshirë  
infrastrukturën shkollore dhe shëndetësore dhe buxhetin vendor, duke ndërtuar
plane veprimi, raporte vlerësimi dhe duke marrë pjesë në konsultime publike.  
Organizata kuptojnë më mirë mekanizmat institucionalë dhe ndërmarrin veprime
konkrete, në monitorim dhe advokaci. 

KONKLUZIONE
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Në nivel institucional, projekti ndërtoi ura bashkëpunimi me organet e pavarura
dhe me deputetët e Kuvendit, duke krijuar një mekanizëm të ri ndërveprimi për
rritjen e presionit pozitiv ndaj institucioneve publike.

Ky bashkëpunim u materializua në diskutime tematike, reflektim mbi gjetjet e
monitorimeve dhe nxitjen e institucioneve që të zbatojnë standardet e
transparencës dhe llogaridhënies – sidomos në sektorët e arsimit dhe
shëndetësisë, ku sfidat janë më të mprehta dhe ndikojnë drejtpërdrejt në jetën e
qytetarëve.

Nëpërmjet gjithë këtij procesi, SPACE nxori në pah se ndonëse qytetarët shpesh
ndihen të pasigurt ose mosbesues ndaj institucioneve, potenciali i tyre për të
ndikuar në qeverisje është i jashtëzakonshëm kur ata kanë informacion, mjete dhe
mbështetje. Nga ana tjetër, zyrtarët publikë, ndonëse shpesh hezituan të flisnin
hapur për shkak të frikës së pasojave politike apo administrative, treguan se janë
të gatshëm të angazhohen kur krijohen hapësira të sigurta, profesionale dhe të
strukturuara për dialog.

SPACE dëshmoi se transparenca dhe llogaridhënia nuk janë vetëm detyrim
institucional, por procese që kërkojnë përfshirjen e vazhdueshme të qytetarëve, të
rinjve, medias dhe organizatave të shoqërisë civile. Kjo eksperiencë konfirmoi se
ndryshimi kërkon bashkëpunim të qëndrueshëm, besim të ndërtuar me kohë dhe
një angazhim të përditshëm për të forcuar institucionet dhe për t'i bërë ato më të
afërta, më të hapura dhe më përgjegjëse ndaj komuniteteve që u shërbejnë.
SPACE la pas një model të qëndrueshëm të qeverisjes së hapur dhe pjesëmarrëse,
duke dëshmuar se fuqizimi i qytetarëve – sidomos i të rinjve – është katalizatori
më i rëndësishëm për një shoqëri më demokratike, më transparente dhe më të
drejtë.
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TFL - Gjetjet e raportit krijojnë bazën për
zhvillimin e iniciativave  të synuara të
rritjes se kapaciteve të OSHC përmes
trajnimit për forcimin e aftësive  të tyre në
fushat e avokimit, monitorimit dhe
ndërgjegjësimit qytetar, veçanërisht në
sektorët kritikë të shëndetësisë dhe arsimit. 

RAPORTET

TFL - Raporti synon të mbështesë
MSHMS-në në vlerësimin e progresit
dhe në rishikimin e politikave të
ardhshme, duke shërbyer si dokument
kyç gjatë rivlerësimit të strategjisë.
Përmes rekomandimeve raporti synon të
nxisë më shumë vëmendje qeveritare
dhe të sigurojë mbështetje të
qëndrueshme financiare për
përmirësimin e shërbimeve shëndetësore
në Shqipëri. 

SKANO KODIN

SKANO KODIN

SKANO KODIN

BIRN - Raporti ofron një vlerësim të
detajuar të nivelit të transparencës dhe
aksesit të informacionit në institucionet
kryesore publike në nivel rajonal. Ky
raport synon të ofrojë një panoramë të
qartë mbi performancën e institucioneve
dhe të identifikojë mundësi për
përmirësim të mëtejshëm në ofrimin e
shërbimeve transparente dhe të
aksesueshme. 

SKANO KODIN

QQ - Raporti rrit mundësinë e orientimit
dhe efikasitetit të të gjitha grupeve të
interesit, duke nisur nga studentë,
pedagogë, mësues, drejtues akademikë apo
administrativë, por edhe nga vetë
institucionet drejtuese të arsimit si në nivel
lokal dhe qëndror. Gjithashtu ky raport
synon të shërbejë si një bazë e të dhënave
për çdo ekspert të interesuar apo që ka në
fokus zhvillimin e arsimit. 
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IMPLEMENTIMI I STARTEGJISË KOMBËTARE TË ARSIMIT 2021-2026

MONITORIMI I STARTEGJISË KOMBËTARE TË SHËNDETËSISË 2021-2030

NEVOJAT E OSHC-VE LOKALE PËR FORCIMIN E KAPACITETEVE ME QËLLIM
RRITJEN E ROLIT MBIKËQYRËS NDAJ INSTITUCIONEVE PUBLIKE

TRANSPARENCA DHE AKSESUESHMERIA
 NE SISTEMIN SHENDETESOR DHE ARSIMOR



KONTAKE TE ORGANIZATAVE 

NR ORGANIZATA INFORMACIONE KONTAKTI 

1 Together for Life
Adresa:Rruga Brigada e 8-të, pallati Jeshil Tekno-Projekt, 
shkalla 2, apartamenti 13
Email: info@togetherforlife.org.al

2 Qendresa Qytetare
Adresa: Rruga " Ali Pashë Gucia", Pallati nr.42, Kati 0 Tiranë
Email:qendresaqytetare@gmail.com 

3 BIRN Albania
Adresa: Rruga Nikolla Jorga, Pall 8, Ap. 8, Tirana, Albania
Email: office.albania@birn.eu.com 

4 Destiny for Exelence
Adresa: Rruga Belushi, 1050 Tirana, Tirana, Albania
Email: office@dce.org.al 

5 Qendra ALTRI
Adresa: Rruga “Asim Zeneli” Nr. 15, Tiranë, Shqipëri
Email: qendra.altri@gmail.com

6
Qendra e Zhvillimit të

Shoqërisë Civile Durrës
Adresa: Lagjia 11, Rruga  “Agostin Serreqi”, Durrës
Email: info@csdcdurres.com

7
Instituti i Kulturës Rome

në Shqipëri - IRCA

Adresa: Rruga Kristaq Prifti’ Pall. nr 9 , Hyrja 1 Yzberisht.
Tiranë
Email: institute.irca@gmail.com; institute@irca.al

8 Shoqata “Romano Kham”
Adresa: Rr: “Tasim Shehu” Nr.58, Tirane
Email: rromanokham@gmail.com  

9   SH.D.F.K.SH.P
Adresa: Kongresi Elbasanit, pallati 21/a, kati 2, Elbasan
Email: nedobitekomunitetit@hotmail.com

10
Shoqata Internacionale
për Solidaritetin (SHIS)

Adresa: Rruga Vaçe Zela, Tiranë
Email: projekte@shisalbania.org  

11 Qendra Epoka e Re
Adresa: Lagjja  "15 Tetori", Rruga "Kastriot Muça", Godina
"Gjergji Centre", pranë Bibliotekës Publike, Fier 9301
Email: infoepokaere@gmail.com

12
Woman Center for

Development and Culture
Albania - WCDCA

Adresa:  Pall. 533/3 EL0160 Elbasan
Email: womancenterdca@gmail.com

13
Shoqata “Per Nje Shqiperi
te Shendeteshme” (FHA)

Adresa: Rruga Kosma Naska Elbasan, 3001, Elbasan
Email: lahoe90@gmail.com   

14
Opportunity Balance and

Overcoming (OBO)
Adresa: At Gjergj Fishta, Rrëshen
  Email:  opbaov@gmail.com

15
Sebastia  “Shoqatё”

  
Adresa: Lagj. Nr. 4 Laç,  Kurbin
Email: sebastia_ojf2013@yahoo.com  

16
Mbrojtja e të Drejtave të
Personave me Aftësi të
Kufizuara (MEDPAK)

Adresa: Pallati  13, Rruga Qazim Murtini, Librazhd 
Email: info@medpak.al

17 Shoqata QSNNN
Adresa: Rruga “Demokracia”, Ish-Zdrukthtaria, Fushë Arrëz
Email: shoqata_qsnnn@hotmail.com
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